

## ОТЧЕТ

### о работе научного студенческого кружка «Методика работы с историческими источниками»

В сентябре-декабре 2016 года в Орловском филиале Финуниверситета работал научный кружок «*Методика работы с историческими источниками*», участниками которого являлись студенты 1 курса направления подготовки «Менеджмент» очной формы обучения.

Актуальность направления работы научного кружка обусловлена необходимостью развития у студентов навыка анализа документальных материалов, самостоятельного добывания знаний о важнейших событиях и процессах истории.

Для анализа были привлечены источники по экономической истории. Обращение к тексту источника предваряло изучение истории его возникновения, что является необходимым условием критического осмысления источника.

На основе анализа исторических источников студентами были подготовлены рефераты по следующим темам:

1. Социально-экономические отношения в Месопотамии по законам царя Хаммурапи (Майоров Роберт);
2. Социально-экономические отношения в Киевской Руси по «Русской правде» (Антонцева Мария);
3. Манифест 19 февраля 1861 года как источник по социально-экономической истории России XIX века (Четвериков Владислав);
4. Столыпинская аграрная реформа (по тексту «Именного Высочайшего указа «О дополнении некоторых постановлений действующего закона, касающихся крестьянского землевладения и землепользования» от 09.11.1906) (Плешанова Виктория).
5. «Декрет о земле» и «Основной закон о социализации земли» как попытка решения большевиками аграрного вопроса (Ванюшкина Вероника).

Участники кружка выступили с докладами перед сокурсниками. В ходе докладов студенты 1 курса привлекались к непосредственной работе с текстом источников.

**УКАЗ 9 ноября 1906 г. «О Дополнении некоторых постановлений действующего закона, касающихся крестьянского землевладения и землепользования» (извлечение)**

Манифестом нашим от 3 ноября 1905 г. взаимные с крестьян выкупных платежей за наделные земли отменяется с 1 января 1907 г. С этого срока означенные земли освобождаются от лежащих на них, в силу выкупного долга, ограничений, и крестьяне приобретают право свободного выхода из общины, с укреплением в собственности отдельных домохозяйств, переходящих к личному владению, участков из мирского надела.

Однако действительное осуществление сего принятого законом права в большинстве сельских обществ встретило практические затруднения в невозможности определить размер и произвести выдел участков, причитающихся законным из общины домохозяйствам.

Признав, вследствие сего, необходимым ныне же устранить имеющиеся в действующим указом закона препятствия и действительному осуществлению крестьянами прав на наделные земли и добровольно состоявшихся по сему предмету соборы жюри Министров, Мы, на основании ст. 87 Закона Основных государственных законов, г., повелеваем:

Каждый домохозяин, владевший землей на общинном праве, может во всякое время требовать укрепления за собой в личном владении причитающейся ему означенной земли.

Требования об укреплении в личном владении части из общины предъявляются через сельского старосту обществу, которому по постановленному простам, большинством голосов, объявляем в месячный со дня заявления срок указать участки, поступающие в собственность, домохозяина течение указанного срока общество законо приговора не постановит, то по ход домохозяина все означенные действия исполняются на месте земским начальником.

Каждый домохозяин имеет право требовать, чтобы общество выделило ему из участков собственной общины, по возможности к одному месту.



**Манифест от 19 февраля 1861 г. «О Всемилоштивейшем даровании крепостным людям прав состояния свободных сельских обывателей»**

**БОЖИЮ МИЛОСТИЮ  
МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,  
ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ  
РОССІЙСКОЙ,**

**ВЕЛИКИЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКИЙ,  
и прочий, и прочий, и прочий.**

всѣмъ НАШИМЪ вѣрнопоклоннымъ.  
Предъ знаменитой фразой, ласковой милою на насъ обо

вѣщамъ знаменіемъ, православный народъ, и  
любіе благоволеніе на твой свободный трудъ,  
и на благополучіе и блага общественнаго.

сегобуръ, въ девятнадцатый день Февраля,  
господня Христова тысячу восемьсотъ шестьдесятъ  
одинъ же ПЯТЕТО въ седмое.



Печатанъ въ Санктпетербургѣ  
при Свѣтѣйшемъ Синодѣ.



№ 299  
Суббота,  
28 октября 1917 г.

# ИЗВѢСТІЯ

ЦѢНА:  
въ Петроградѣ 15 коп.  
на ст. ж.д. д. 10 коп.

## Центрального Исполнительного Комитета и Петроградскаго Совѣта РАБОЧИХЪ и СОЛДАТСКИХЪ ДЕПУТАТОВЪ.

Адресъ: Петроградъ, Гатчинскій пер., д. 10 в. Телефонъ 272-20.  
Адресъ редакціи: Гатчинскій Петербургъ, 14 улица, квартира № 26.

Во званіи члена въ теченіи ближайшихъ дней Второго Всероссийскаго Съезда  
Совѣта Крестьянскихъ Депутатовъ, крестьянъ-делегатовъ призначены въ  
Второй Всероссийскій Съездъ Советовъ Рабочихъ и Солдатскихъ Депу  
татовъ просіяты остаться для участія въ работахъ этого съезда.

# ДЕКРЕТЪ О ЗЕМЛѢ

1) Вся земля принадлежитъ всѣмъ  
нашему народу и должна быть  
использована на пользу народа.  
2) Земля должна принадлежать  
темъ, кто ее обрабатываетъ.  
3) Земля должна принадлежать  
темъ, кто ее используетъ.  
4) Земля должна принадлежать  
темъ, кто ее охраняетъ.  
5) Земля должна принадлежать  
темъ, кто ее развиваетъ.  
6) Земля должна принадлежать  
темъ, кто ее передаетъ.  
7) Земля должна принадлежать  
темъ, кто ее защищаетъ.  
8) Земля должна принадлежать  
темъ, кто ее улучшаетъ.  
9) Земля должна принадлежать  
темъ, кто ее расширяетъ.  
10) Земля должна принадлежать  
темъ, кто ее обогащаетъ.



Столб с текстом законов царя Хаммурапи.



Глиняная табличка с текстом Законом Хаммурапи.